



爱在“校长信箱”里传递

作者：芦淞区白关中心小学 谭艺欣

“这是校长信箱里学生给我的信，德育部门负责人和我一起去了89班，给予这些学生回复，抓住这个教育点，帮助孩子养成不乱扔垃圾、不制造垃圾的习惯。”说完，校长就叫上我去了班级。

“昨天，我打开校长信箱，在里面发现了来自89班两封信，我很高兴，有两位热心的、负责的同学表达了他们的心声。”话音刚落，孩子们你看看我，我看看你，纷纷猜测校长白伯说的是谁。校长笑了笑说：“这两位同学提出了一个意见：希望在走廊上再增设几个垃圾桶，因为他们去丢垃圾要下一楼，下雨天实在是不方便。”就这样，孩子们纷纷开始议论起来，有的马上点头，深有同感；有的孩子一直沉思，没有做声；还有一部分的孩子摇了摇头，觉得没有必要。

随后，校长又开始说：“同学们，前段时间我去了一所学校，这所学校教室里没有垃圾桶，走廊上也没有垃圾桶。那位校长告诉我，学校里基本上没有垃圾产生：孩子们不带零食，养成了良好的学习、生活习惯、很少制造垃圾，所以垃圾桶没有存在的必要。看到大

家若有所思的样子，校长接着说，首先是不制造垃圾，其次要做到维护环境的干净整洁。“垃圾桶有时臭臭的，会影响我们玩耍，都没心情了，还有安全隐患。”大家一听就笑了。在这样轻松愉悦的环境下，孩子们明白了学校为什么不在走廊上设置垃圾桶，也纷纷表示，要从源头上抓起，不制造垃圾。我看得出来那两个写信的孩子是谁了。他们两个从头到尾都很认真的看着校长，亮晶晶的眼里充满了光芒。

从89班教室出来以后，我对校长说：“校长，我想这两个孩子长大以后，也许会忘记很多学过的知识，但一定不会忘记：曾经他的建议与想法被大人、尤其是校长伯伯如此重视。每一个被看见、被尊重的孩子长大以后应该也会成为更勇敢、更会尊重他人的公民吧。”校长点点头，语重心长地对我说：“今天吧。”校长点了点头，语重心长地对我说：“今天他们写出了自己对学校的建议，如果看到了不回复，他们的热情就会被浇灭。明天再有任何事情，他们都不会再说了。教育就在一件一件的小事组成，就发生在一点一滴的真实生活里。”

你的善良，就是你的光芒

作者：天元区白鹤学校 刘巧娟

上半年，18届的学生在高考填志愿之前找我聊了会天，或许是他们初中的校园生活充满欢乐，以至于对“教师”这一职业有着无限向往。一位学生话锋一转，问我：“苏打老师（学生对我的昵称），您为什么选择当老师呀？”这个问题，我已经回答过无数遍。的确，我曾有过许多人为之向往的媒体工作，但我放弃高薪，转向于教育一线，不免让人有些诧异。

我也曾问过自己“为什么”，兴许是这群孩子眼中的光芒，心中的善良，指引着我前往。生活很辛苦，但是善良确是你的保护，曾经我所带的C1805给出了这样的答案。

都说后妈难当，很不巧，我接手的这群“熊娃”，就是上天下的泼猴，可经过两年的耐心教导，他们也变成了听话懂事的乖宝。但凡事总有意外，这不，有位孙猴子总在犯错的边缘徘徊。

“熊娃”爱玩，经常借着训练的由头不着班；贪吃，喜欢偷偷带小零食到教学区来消化；调皮，上课总免不了他在后面与他人嬉笑。可是他真的有这么顽固不化，无可救药吗？也不至于吧！

他知道犯错之后主动来办公室承认错误；球队输了比赛他会一个人躲在角落哭泣；在写检讨时宁可忍受外面的寒风刺骨，也不愿打扰办公室内工作的老师；怕我生气而又正言辞地拒绝别人帮带违禁品的请求；早上来学校，我总能看见桌上的牛奶，以及他诚恳的叮嘱：记得吃好早饭……

每个孩子都是一个家庭的希望，有的人开窍快，有的人成长慢，每个孩子都有自己的成长步调，我又何必催苗助长呢。只要他心存善良，我就会一直伴他成长。

如今，我依旧在班主任岗位上。看着C2405班这群懵懂稚嫩的孩子那充满童真童趣的一言一行时，总不免发笑，也会时不时想起曾经给我内心带来触动过的学生。育人工作充满艰辛与挑战，也需要真诚与智慧。

或许，有时繁琐的工作让我疲惫。但是，这群孩子的点点善良，汇集一片星河，照亮整个夜空，驱散负能量。同样的，我想对孩子们说，请你们保持本真，要知道当你们走向社会后，你的善良，就是你的光芒，让你闪闪发亮。

前言

孩子成长路上难免风风雨雨，“教”，传授给他们更多知识、经验和能力去适应和改造社会，“育”则注重人格的塑造，在我们教育教学中，通常把这个也叫做“德育”，德育犹如明灯，照亮学生前行的道路。德育故事，正是对育人之光的生动诠释。诸事皆教育，我们真诚地邀请您就身边的育人故事，向我们投稿或提供相关线索。投稿邮箱：550966285@qq.com

孩子，你不必“完美”

作者：刘敏娜

L同学原本阳光开朗，成绩优秀，但进入六年级后，各学科难度集中提升，L同学疲于奔命，力不从心，人际关系上也越来越不自信，在自我认知上更是消极悲观，而她腼腆但又倔强的性格让她不愿正面求助，只能不断内耗并否定自己，她的精神面貌也越来越萎靡。

这样要如何是好？我决定从心态入手，打开L同学的心结。她与L同学围坐在火炉旁，“看那盆小罗汉松，它喜阴向阳，像这么冷的天气也会缩成一团，毕竟天气难免有阴晴。”“对啊，怎么样才能展开呢？”L同学小声问到，“这个不难，只要把它放在有阳光的地方。”我边说边把盆栽搬到了楼道阳光之处。“天气的变化难以预料，就和人生一样，难免有波折，但是只要心态放开，主动向阳，很多事都能解决，更别说，有好多身边的热心人愿意帮助我们。孩子，你也不必“完美”。

L同学明白了我的心思，在一段沉默后，她终于从封闭自我到嚎啕大哭吐露自己的内心矛盾与痛苦，最后才破涕为笑。临走时说：“刘老师，谢谢您，我一定不会辜负您的期望！”

作为老师，我明白心理问题不是一次谈话就能解决的。之后的日子中，我总是在暗中观察，对L同学给予生活上的关心。

L同学逐渐变得开朗起来，变回了那个曾经活力四射、正能量满满的女孩。



刘巧娟老师和她的学生们。被访者/供图

25年如一日捐献血

王得明：株洲献血次数最多的人

株洲晚报融媒体记者/刘平 通讯员/黄隆辉

今年12月5日是第39个“国际志愿者日”，我市举行全市健全志愿服务体系工作部署推进会暨12·5国际志愿者日礼遇最美活动，对2024年株洲市志愿服务“五个一批”先进典型进行了表彰。其中，无偿献血志愿者王得明获得“最美志愿者”称号。

坚持无偿献血25年

王得明，1966年出生。1999年6月，他第一次参加无偿献血活动。自那以后，他几乎每个月都会到市中心血站“报到”，参加无偿献血。

“只要有患者需要，他定会准时赴约。”市中心血站工作人员介绍，王得明通过无偿献血，多次向生命垂危的病人伸出援手。

统计数据显示，25年来，王得明的献血次数已累计达到326次，献血量达到15.11万毫升，目前是株洲献血次数最多的人。如果按照一名成年人大约4500毫升血量计算，王得明这25年的总献血量相当于33.5个成年人的全身血量。

既是“常客”，又是“服务员”

参加无偿献血活动以来，王得明已8次获得“全国无偿献血奉献奖金奖”荣誉称号。2021年，荣获全国无偿献血志愿者服务终身荣誉奖。2023年，获评株洲市红十字优秀志愿者，获得第三季度“株洲好人”称号。

在不少献血志愿者眼中，王得明既是献血点的“常客”，也是献血点的“服务员”。

2008年，王得明通过培训、考核，成为市红十字会无偿献血志愿者服务队的注册志愿者。发放宣传资料、提供健康知识咨询……王得明常利用业余时间，身穿“红马甲”，在献血点开展志愿服务。

2015年，王得明被推选为华丽无偿献血志愿服务点“点长”。从此，他花更多的时间



王得明获得“最美志愿者”称号。 通讯员/供图

开展志愿服务。“把志愿服务点当成他的第二个家了。”有志愿者说。

王得明表示，只要身体条件允许，无偿献血会一直坚持下去。同时，他呼吁更多的人加入无偿献血的队伍中，捐献可再生的血液挽救不可重来的生命。

1996年以来，醴陵无偿献血已达46579人次

本报讯（株洲晚报融媒体记者/刘平 通讯员/黄隆辉）12月4日，“汇聚热血力量，共筑幸福之城”冬春季无偿献血醴陵市分会场活动在醴陵市渌江广场举行。这也标志着株洲市冬春季无偿献血活动正式启动。

启动仪式结束后，现场开展无偿献血活动，不少市民积极参与。爱心商家在现场为献血者送上爱心物资，表达敬意。据统计，活动当天共有72人成功献血，献血量共计23700毫升。

从1996年株洲开展无偿献血工作以来，醴陵市民参加无偿献血达46579人次，已有365人荣获全国无偿献血奉献奖，3人荣获全国无偿献血终身荣誉奖。

此次冬春季献血活动将持续到2025年2月。市中心血站相关负责人表示，期待有更多的人了解、支持、参与无偿献血公益事业，加入到献血队伍中来，用热血传递爱心，用实际行动帮助那些有需要的人。



醴陵市民在献血。 通讯员供图

一批发部非法储存销售烟花爆竹被查

本报讯（株洲晚报融媒体记者/李逸峰 通讯员/邓灵）批发部非法储存、销售烟花爆竹，且储存点和居民楼相连，严重威胁居民生命财产安全。12月9日，石峰区田心街道安监办联合公安、消防等部门，将其依法查处。

12月9日下午2时，石峰区田心街道南峰社区网格员汤艳秋接到群众举报，辖区玉兰小区附近有一临街门店非法销售烟花爆竹。接到举报后，汤艳秋立即将情况上报给田心街道安监办，安监办迅速联系公安和消防部门。随后，田心派出所南峰社区民警戴炳炎、周永德会同石峰区消防救援大队、田心街道安监办执法人员，赶赴被举报点展开核查工作。

经查证，该门店为一家批发部，未取得烟花爆竹零售经营许可证，擅自储存、销售烟花爆竹，且储存点和居民楼相连，严重威胁居民的生命财产安全。执法人员现场查获一批烟花爆竹产品，并依法进行查封没收，田心街道安监办同时对该门店给予罚款200元的行政处罚。

年关岁末，烟花爆竹领域安全风险突出。安监部门提醒，无证从事生产、销售、运输、储存烟花爆竹等违法行为，存在极大安全隐患。凡未取得烟花爆竹经营许可证的单位和个人，一律不得从事烟花爆竹经营活动。希望广大群众自觉抵制非法、伪劣烟花爆竹，一旦发现非法生产、储存、销售烟花爆竹的行为，应立即向相关部门举报。

“炎帝神农杯”门球赛举行

本报讯（株洲晚报融媒体记者/温琳）12月10日，第十三届全国“炎帝神农杯”中老年人门球比赛在株洲举行，来自省内外的36支队伍参加比赛。

赛事吸引了来自湖南、湖北、广东、广西等省份的近200名运动员参赛。随着裁判一声令下，比赛正式拉开帷幕。门球场上，选手们个个精神抖擞，手持球杆，全神贯注地瞄准、击球。那小小的门球在他们精准操控下，时而快速滚动，时而

巧妙转弯，仿佛有了生命一般。

比赛项目为五人制赛和男、女混合双人制，赛事时间为4天。比赛的第一阶段实行分组循环赛，第二阶段采用淘汰赛的方式决出名次。此次参加决赛获得团体前8名的门球队将获得奖牌。

“比赛满足了广大中老年朋友的心愿，使中老年朋友们老有所为、老有所乐。”赛事裁判长欧来成说。

南方公司《火种》获央企优秀故事优秀奖

本报讯（株洲晚报融媒体记者/陈驰 通讯员/章玉洁 贺莹）12月3日，第七届中央企业优秀故事暨首届AIGC创意传播作品发布展示活动在京举办。活动现场发布了第七届中央企业优秀故事作品、首届AIGC创意传播作品、中央企业优秀故事讲述者等，中国航发南方工业有限公司（以下简称“中国航发南方”）报送作品《火种》荣获第七届中央优秀故事优秀奖。

《火种》讲述了主人翁罗广源6岁时，在抗日战争期间，在广州经历侵略者飞机狂轰乱炸，这段经历，让他有了立志报国、航空报国的梦想，在1952年毕业于上海交通大学航空工程系毕业后，他来到中国航发南方，年少的梦正式起航。克服种种困难，罗广源和团队成员们启动涡

轴发动机国产化研制任务。这项任务正式立项仅2年后，就干出了第一台国产化达到90%以上的产品，创造“科研”奇迹，这型发动机解决了国产直升飞机的动力问题，中国航发南方从此奠定了“中小型航空发动机研制生产基地”的地位。

今年，93岁高龄的罗广源，仍旧希冀着，强盛的新中国不再受人欺辱，献身70余年的航空发动机事业后继有人。

回顾罗广源的“航天”生涯，他于1952年9月参加工作，曾任南方公司副总工程师，主管航空发动机工艺及新机研制。1991年获航空部有突出贡献专家称号，享受政府特殊津贴。1995年被评为航空工业部劳动模范。1997年12月光荣退休，并继续在行业内散发余热。